

企业家日报

做中国企业的思想者

2025年1月7日 星期二

甲辰年 十二月初八

今日 8 版

第004期 总第11307期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

逆风勇进 满弓紧弦

川煤六建全力冲刺“收官战”

[详见 P2]



滑雪服里的“潮”生意

随着冰雪运动热度持续攀升，滑雪服迎来销售旺季。

[详见 P4]

为实现可持续发展贡献柳工智慧

——写在柳工绿色联盟成立一周年之际

[详见 P5]

车企驶入“人形机器人”赛道的背后

■ 张辛欣

车企不仅造车，也开始造机器人了。

前不久，广汽推出了自主研发的第三代具身智能人形机器人——GoMate，计划2025年实现自研零部件批量生产，并率先在广汽传祺、埃安等主机厂车间生产线和产业园区开展整机示范应用。

小鹏、奇瑞、小米、上汽等多家车企也纷纷通过投资或自研方式入场，发布人形机器人相关技术、产品或规划。

车企跨界角逐人形机器人，为这个本就备受关注的新赛道加了一把火，也让我们对汽车产业和机器人产业的未来有了更多想象空间。

细细想来，从汽车到机器人，有着不少共通之处。业界曾用“轮子上的机器人”形容不断进阶的汽车。不论是无人驾驶，还是座舱内智能互动，今天，搭载着人工智能、视觉传感、大模型等技术的汽车，越来越像陪伴人类出行的智能机器人。同样，在人形机器人的研制中，高性能电池、轻量化材料，以及目标识别、路径规划等算法，诸多软硬件都可以从智能网联汽车中得到借鉴。车企造机器人既有着技术迁移的可能性，机器人进入汽车工厂“实训”，也便于降低研发成本、加快应用示范。

中央经济工作会议提出，开展“人工智能+”行动，培育未来产业。在产业融合的大趋势下，如何抓住新的发展机遇，缔造新的增长点？一个“+”字背后，道出了新赛道的发展逻辑。

当前，以科技创新引领产业创新，跨学科、多领域融合的特点越来越突出。未来产业是多种技术和学科交叉融合发展的结果，也必然需要多领域的支撑和多元创新主体的合力。

创新不问“出身”，跨界是很多产业发展壮大的必然。

就拿新能源汽车来说，我们在十几年前很难想象，将来有一天，市场上购买的汽车不仅来自传统车企，也会来自手机厂商、互联网品牌。今天，我国新能源汽车年产量已经超过1000万辆，在三电系统、智能驾驶等领域具有领先优势，成绩的取得离不开造车“新势力”的跨界，以及整个产业体系的合作。

有机构预测，2026年我国人形机器人产业规模有望突破200亿元。到2035年，这一数字或将增长到3000亿元，庞大的赛道蕴藏了无数可能性。抓住技术革新的机遇，不仅要靠机器人产业自身的升级，更需要把圈子做大，通过软件、能源、汽车等多领域的多点开花，合力突破关键技术，构建丰富的应用场景。

创新也讲究接续，新旧动能转换需要跑好“接力赛”。

以人形机器人为例，产业的发展不仅开辟新赛道，也将有利于让我国在电子、装备、新能源等领域的优势得到巩固和延续，在发展未来产业的过程中进一步做强既有的优势产业，增强产业体系的竞争力和发展的可持续性。

发展未来产业，赢得产业未来。这是新质生产力带来的重要启示。

汽车企业驶入“人形机器人”赛道；量子产业吸引算力、通信等企业入局；合成生物领域不仅包括生物医药企业，也成为很多纺织企业、材料企业锚定的方向……未来产业培育壮大的过程中，有越来越多的企业“解锁”新的玩法，越来越多的产业打开新的格局。

通往未来之路正在以前所未有的方式铺展。不断突破行业壁垒，持续加强跨界碰撞，让各领域创新主体更深入地融合，将会形成更多向“新”求“质”的发展动能，激发产业升级、经济增长的更强动力。

责编:邓梅 版式:黄健
新闻热线:028-87319500 13811660079
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:gjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台

企业家日报网

“北冰洋”的“破冰路”



● 北冰洋汽水的自动化生产车间 张晨霖 / 摄

■ 新华社记者 郭宇靖 张晓

如果时间回到20世纪80年代的夏天，人们会看到：北京市崇文区安乐林路上的一家食品厂，生产线24小时运转，汽水依旧畅销。小贩们催着拿货，生产线传送带忙断了，急得厂长挽起袖子上手拉。

这瓶汽水，鲜香、气足、沙口，饱含着无数人的儿时记忆。它登上过首届春晚，红遍了大街小巷，却在改革发展浪潮中，一度被“雪藏”十余年。直至2011年以来，伴随着惊喜和质疑复出，成为国潮汽水“顶流”。

“二次创业”的“北冰洋”，做对了什么？

这味儿对了

“复出”根基是对品质的坚守

2024年，“北冰洋”收获一个好消息：获评“中华老字号”。

慕名来京的游客，常对这瓶汽水有所疑问：“为什么‘北冰洋’分量不大，却比一般碳酸饮料卖得贵？”“有时汁水分层，看着有点混浊，是不是变质了？”

“这并不难回答，因为里面有真桔汁。”“北冰洋”的母公司北京一轻控股有限责任公司科技与数字化部副部长崔翠翠说。

很多人不知道，“北冰洋”前身是1936年创办的北平制冰厂，工厂至1951年才生产汽水，为了凸显冰爽感，干脆叫“北冰洋”。在那个不善广告的年代，坚持生产桔汁汽水，而非桔子味汽水的“北冰洋”，用好品质打出了好口碑。炎炎夏日，这瓶冰镇汽水冲击着感官，刺激着味蕾，销售额拔节高，但随着中国打开大门，“北冰洋”的发展却迎来拐点——“洋汽水”来了。

这是“老北冰洋人”不愿谈及的片段：

“对方看重我们的品牌渠道，我们也想学技术、学管理，看起来是‘自由恋爱’。但20世纪90年代组建合资公司后，却没有共赢。‘洋汽水’越卖越多，‘北冰洋’销量却不足鼎盛时期的1%。产线关停，员工下岗，缺少市场化改革经验的‘北冰洋’，把自己给弄丢了……”

2007年，北京一轻控股有限责任公司拿回“北冰洋”品牌所有权，但合作方要求4年内不能以“北冰洋”品牌生产碳酸饮料。

“蛰伏期常有人问，‘北冰洋’去哪了？甚至工商局还查到仿冒‘北冰洋’，这说明大伙儿还需要它。”北京一轻控股所属北京一轻食品集团原党委书记邢慧明亲历汽水“复出”全过程。

首要任务，就是找回品质、找回经典味道。

2009年，刚参加工作的崔翠翠从“北冰洋”仓库翻出老档案。蓝色文件夹上标注着“保管期限：永久；密级：秘密”。认真研读，她发现，做好这瓶汽水，秘诀在于选对桔子，确定好原料比例和调香。

“北冰洋调香不靠香精，靠桔子。”崔翠翠

冬日里的赞歌 ——山西霍州“冬季行动”纪实

■ 杨仁宇

在山西霍州，正在开展的“冬季行动”，奏响了城市发展的激昂乐章。如今该行动已迈入第三轮大规模实践阶段，深刻改变着城市风貌，为霍州的转型发展、经济增长和民生改善注入强劲动力。正如市委书记李青雁所说：“要将传统的‘冬闲’，转变为充满活力的‘冬忙’，让霍州在寒冬中焕发生机。”

特色文化
为招商引资“架桥铺路”

在“冬季行动”中，市委书记李青雁勇挑招商引资重担，奋战在一线。天还未亮，她便开启了忙碌的一天，办公桌上堆满的招商引资资料，都已被她反复钻研。

霍州年馍作为当地特色美食文化的典型代表，承载着丰富的民俗文化内涵。为拓宽霍州年馍的市场，李青雁书记将目光投向实力雄厚的餐饮企业，山西海归餐饮集团便是目标之一。

尽管冬日严寒，却丝毫未能阻挡李青雁书记的脚步。她亲自带队，频繁往返于太原与深圳，在洽谈中，她侃侃而谈，从年馍的工艺、口味、文化底蕴，谈到霍州的优势、政策，再到产业布局与规划。海归餐饮集团董事长赵伟华对霍州年馍项目表现出浓厚兴趣，双方



● 临汾市政府与华为、创力举行签约仪式。

就年馍品牌国际化定位、销售渠道拓展以及包装设计等方面达成合作意向，并借助杏花村餐饮(深圳)公司的资源网络，推动年馍走向全国。

在“冬季行动”带动下，以年馍为代表的美食推介活动吸睛无数，引来外地企业投资，项目涵盖农业产业、信息技术、科创与数字经济、文旅、新能源等重点领域，为当地经济发展注入新活力。2024年共签约项目15个，总投资达101.34亿元。

展望招商前景，李青雁书记满怀信心：“我们将紧抓‘冬季行动’契机，紧盯粤港澳大湾区等发达地区，瞄准算力、储能等产业，聚焦模式创新与资源统筹，持续拓宽招商渠道，

吸引更多企业来霍投资兴业。”

项目建设 推动经济“加速快跑”

仲冬时节，雪花纷飞，但霍州经济技术开发区的建设热潮正酣。工地上，机器轰鸣作响，工人穿梭忙碌，混凝土搅拌车往来不息，一座现代化产业园区在严寒中拔地而起。

走进三号厂房，一家高新技术企业的生产线高速运转，工人们专注操作，检测仪器灯光闪烁，各项数据平稳正常，展现出高效有序的生产状态。该企业入驻后首季度产值就达800万元，全年产值突破5000万元已成定局。

再将目光转向智算科技项目工地，这里同样是一片繁忙且充满希望的景象。市委副书记、市长张可新头戴安全帽，正全神贯注地与工程师研讨施工图纸。从他风尘仆仆的模样便能看出，他是工地的常客。在他的推动下，该项目一边加快建设步伐，一边攻克技术难题。据项目负责人介绍，智算科技成功突破两项关键技术瓶颈，产品研发进度提前了20%。

截至目前，三号厂房合作企业都已进入，剩余的一、二、四号厂房也已与多家企业达成合作意向。

项目建设有力地推动了霍州科技产业的快速发展，助力城市经济转型升级，48项重点项目全面推进，开工率达到100%，年度投资任务圆满完成。

安全防线 筑牢经济“稳定根基”

镜头切换至兴盛园煤业矿井深处，副市长郭惠民手持矿灯，仔细检查“一通三防”措施的落实情况，了解矿工的生产生活和安全培训状况，从矿工们质朴的笑容中透露出了共筑安全防线的坚定决心。

出井后，兴盛园会议室气氛凝重，大屏幕上播放的安全事故警示案例令人触目惊心。郭惠民副市长神情严肃，声声督导振聋发聩，使安全责任深入人心。

[下转 P2]



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

山西特产 中国年

舌尖上的美食
指尖上的艺术

联系电话: 18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司